

聚焦乌克兰局势

俄乌军队在基辅交火

综合新华社驻外记者报道:乌克兰军方人士26日说,乌克兰军队和俄罗斯军队在基辅发生交火。俄罗斯军队在乌克兰首都基辅胜利大街上向一支乌克兰军队发起进攻,乌军方击退了这一进攻。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克26日说,乌首都基辅的局势目前可控。

俄罗斯国防部26日表示,俄武装部队已经完全控制了乌克兰东南部城市梅利托波尔。消息称,俄罗斯海军陆战队在亚速居民区登陆后行进,前往梅利托波尔。随后,俄罗斯军队进入梅利托波尔,未遭遇抵抗。

联合国安理会25日未能通过一项关于乌克兰当前局势的决议草案。该草案由美国和阿巴尼亚向安理会提交,内容主要是“谴责俄罗斯对乌克兰的侵略”。表决结果显示,俄罗斯投了否决票,11个国家投了赞成票,包括中国在内的3个国家弃权。根据联合国宪章的规定,安理会决议草案获得通过至少需要9票赞成,并且安理会5个常任理事国俄罗斯、法国、英国、美国和中国没有一个国家投否决票。

因为俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾(前中)就决议草案投了否决票。 新华社发



俄罗斯硬气回应 西方的最新制裁没用!

就西方国家宣布制裁俄罗斯领导人,俄罗斯官员回应称西方国家制裁“无关痛痒”,显示出西方的“绝对无能”。

25日,英国和欧洲联盟宣布将俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和外交部长谢尔盖·拉夫罗夫列入资产冻结制裁名单。随后,美国财政部也宣布制裁普京和拉夫罗夫,以及国防部长谢尔盖·绍伊古和俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫。

针对美国先前呼吁冻结普京“海外资产”,俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫回应,俄罗斯国家领导人通常将钱存在俄罗斯银行,而这家公司早已西方列国制裁名单。普京和拉夫罗夫没有海外银行账户,对任何俄高层领导人的制裁都无关痛痒。

俄罗斯卫星通讯社报道,英方制裁文件里没有说明将冻结哪种类型的“资产”,

也没有说明是否存在这种“资产”。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃回应英方制裁时说,针对普京和拉夫罗夫的制裁显示出西方在外交政策上的“绝对无能”,俄罗斯和西方的关系几乎达到“没有回转余地”程度。扎哈罗娃也强调,普京和拉夫罗夫在英国及其他海外地区没有银行账户。

佩斯科夫和扎哈罗娃发声时,美方尚未宣布制裁。25日晚些时候,加拿大也宣布制裁俄罗斯领导人。目前,俄方暂时没有针对美国和加拿大制裁作出回应。

美国白宫新闻秘书珍·普萨基在社交媒体披露,美国财政部还将制裁俄罗斯主权财富基金“俄罗斯直接投资基金”。美国财政部一名发言人说,今后几天将宣布这一制裁。



2月25日,人们在乌克兰基辅一处地铁站内避险。新华社发

前沿报道

基辅市民离城 城内物资紧缺

随着乌克兰局势越来越紧张,首都基辅市民被要求前往地铁站和防空洞避难,不少市民选择离开城市。

在亚欧地区常驻多年、有过两次入乌报道经历的新华社莫斯科分社记者鲁金博一路驾车闯关,克服了炸桥封路、荷枪逼停等重重困难,于深夜抵达基辅。记者在基辅街头经历了什么?请看看他发回的一线报道——

纷纷离城

早晨还在睡梦中,我被新华社基辅分社同事敲门叫醒,“快快快,收拾东西去防空洞!”当天,基辅市再次要求居民尽快到距离最近的防空设施内避难,原因是居民楼被炸。拿起相机、电脑、充电宝等设备,我们立即出发。

下了楼,楼管小姑娘看到我们背着包出发,急切询问我们:“是要离开基辅吗?如果可以,能不能一起走?”我回答道:“这个时候我们肯定不会离开。”走在路上,发现路边到处是拉着行李箱的行人,他们边走边伸手拦车,准备搭车离开城市。

到了我们准备避难的阿森纳地铁站,我发现地铁站门口聚集了很多拿行李的人。原来,这里是离城聚集点之一,不少民众在此等待离开的车辆。我看到,其中一辆9座商务车里坐了将近20人。可以说,离城座位一票难求。

物资紧缺

在分社做完记者连线等工作,我开

车前往加油站,到达加油站却发现没有排长队。但询问后才得知,95号和92号汽油都没有了……“你知道附近加油站哪里还有95号汽油吗?”我问道。我得到的答复是:“这个问题太难了。”

我只好打开手机地图,沿着街挨个找,却发现加油站几乎都已关闭。天色已晚,我回到分社附近的小超市买晚饭,进门发现饮用水货架已空。一个当地老哥抱着酸奶,热情地告诉我:“还有点东西,快挑吧!”我走到面包货架前一看,发现面包已经卖光。

最后,我挑了仅剩的几根香肠和最后几瓶牛奶。结账时刷卡,一刷、二刷、三刷后还是没有成功。店员告诉我:“你这是白俄罗斯的卡,在我们这里不能用……”算了,不买了。

楼管走了

回到分社,我敲玻璃叫楼管开门,左敲右敲不见人影。这时,楼内一位遛狗的老爷爷回来帮我开了门。

进门后老爷爷找楼管小姑娘,找不到。我说楼管可能走了,问他:“楼管都走了,你不走吗?”老爷爷兴奋起来,掀起衣服说:“看!”我定睛一看,手枪!他从腰间掏出,把装满子弹的弹夹取出,让我看子弹。

从事艺术行业的市民阿纳斯塔西娅对记者说:“我还是希望局势能朝着好的方向发展,让人们能舒适地生活在乌克兰,我们都相信也愿意一切都好……我计划留在乌克兰。”

最新动态

乌克兰封锁基辅市主要桥梁

乌克兰内务部26日上午在社交媒体发布声明称,乌军将封锁首都基辅市连接第聂伯河两岸的主要桥梁,并歼灭从左岸通过桥梁向右岸移动的目标。据

乌克兰媒体此前报道,俄罗斯军队计划在第聂伯河左岸实施空降作战,抢占桥梁并突袭位于第聂伯河右岸的乌克兰最高拉达(议会)、总统府和政府办公大楼。

时间线

(按消息发布时间倒序)

●26日 乌克兰总统办公室顾问波多利亚克说,乌首都基辅市区和郊区的局势目前可控。他同时表示,夺取基辅是俄罗斯军队的首要目标,俄军正在将尽可能多的部队和军事装备部署到靠近基辅的地区,乌克兰军队正在基辅积极防御。

●26日 根据俄罗斯国防部发布的最新消息,自俄军开展特别军事行动以来,俄军已累计摧毁乌克兰军事设施821处目标。在俄武装部队支援下,顿涅茨克和卢甘斯克的当地武装突破乌克兰部队防线继续向前推进。

●26日 乌克兰首都基辅市市长克利奇科发布消息说,基辅市所有地铁已停运转入避难模式,为市民提供避难所。

●26日 据今日俄罗斯通讯社报道,在位于基辅的保卫乌克兰武装力量总参谋部101旅营地附近当天爆发了持续和激烈的枪战。媒体拍摄的视频显示,除枪声外,还能听见爆炸声并看见爆炸引起的火光。

●26日 据乌克兰国家通讯社报道,乌首都基辅市市长克利奇科当天说,基辅南部洛巴诺夫斯基街的一栋住宅楼遭到导弹袭击。目前尚无人员伤亡报告,附近居民已被疏散。

●26日 乌陆军发布消息,乌军方25日夜间在首都基辅一地铁站附近打击了一个俄军车队,其中包括2辆汽车、2辆卡车和一辆坦克。另据乌通社26日报道,乌克兰的利沃夫、罗夫诺、卢茨克和乌曼四座城市响起了防空警报。

●26日 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫表示,25日夜间,俄武装部队使用空基和海基巡航导弹对乌克兰军事基础设施发动了打击。

●26日 乌克兰总统泽连斯基在推特上发文称,“伙伴国家”正在向乌克兰提供武器,以帮助乌方与俄罗斯军队作战。

●26日 乌克兰总统泽连斯基在个人社交媒体账号上发布的自拍视频中称:“现在网络上有传言说,我要求乌克兰军队放下武器并撤退。我们不会放下武器,我们的武器就是我们的真理。我们将捍卫我们的土地和我们的国家。”

●25日 乌克兰媒体援引乌武装部队总参谋部发布的战况声明说,在基辅市西北方向郊外一线,俄罗斯军队用4个小时试图突破乌军防线。在乌克兰北部,俄罗斯军队组建了两个攻击梯队自北向南朝基辅方向推进。

●25日 俄罗斯国防部官网发布通报说,俄方在特别军事行动中,缴获西方国家过去几个月向乌克兰运送的大量武器。俄军还摧毁211处乌克兰军事基础设施。目前,俄武装部队封锁了乌克兰苏梅市和科诺托普市。

●25日 俄罗斯总统普京与叙利亚总统巴沙尔通电话时强调,俄罗斯在顿巴斯地区的特别军事行动旨在恢复稳定。巴沙尔在通话时表示,北约的扩张对世界构成了全面威胁,已成为西方国家为破坏世界稳定、推行其不负责任政策的工具。对抗北约扩张是俄罗斯的权利。

●25日 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,乌克兰方面在提议与俄方在波兰首都华沙举行会谈后暂无消息。

●25日 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,俄罗斯与西方关系已接近通往不归路的临界线。她说,西方国家从未想要

和俄罗斯真正平等相待,其言论并非旨在使双方关系正常化,而是在感叹未能将自己的想法强加给俄罗斯。

●25日 据今日俄罗斯通讯社报道,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在回应英国制裁俄总统普京与外长拉夫罗夫时说,两人没有在英国及海外其他地方的账户,对任何俄高层领导人的制裁都无关痛痒。

●25日 乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上发布自拍视频,驳斥此前关于他已经离开乌克兰的传闻。视频显示,泽连斯基本人同乌总理什梅加尔等官员站在首都基辅的政府办公区域。

●25日 泽连斯基深夜发表电视讲话说,他当天与法国总统马克龙、德国总理朔尔茨、荷兰首相吕特、欧盟委员会主席冯德莱恩、美国总统拜登通话,就向乌克兰提供新的援助和支持问题达成一致。

●25日 乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫说,乌方已同意俄罗斯总统普京的提议,准备就停火与和平进行谈判,目前双方正在就谈判地点和时间进行磋商。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克表示,除讨论停火与和平外,乌方不排除在谈判中讨论乌克兰的中立地位问题,以及一揽子安全保障问题。

●25日 联合国秘书长古特雷斯任命来自苏丹的阿明·阿瓦德为助理秘书长,担任联合国乌克兰危机协调员。

●25日 联合国安理会未能通过一项关于乌克兰当前局势的决议草案。该草案由美国和阿巴尼亚向安理会提交,内容是“谴责俄罗斯对乌克兰的侵略”。俄罗斯投了否决票,11个国家投了赞成票,中国、印度和阿联首投了弃权票。

●25日 欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说,欧盟将对普京和拉夫罗夫实施制裁,冻结其在欧盟境内的资产,同时被列入制裁名单的还有俄国家杜马(议会下院)议员及俄安全委员会成员。

●25日 欧洲委员会表示,决定从即日起暂停俄罗斯在欧洲委员会部长委员会和议会大会中的代表权。暂停俄罗斯代表权只是临时措施,沟通渠道仍然畅通。

●25日 法国总统马克龙在致国民议会和参议院的书面讲话中宣布,法国将向乌克兰增加3亿欧元援助,并“正在与乌克兰政府联系,为他们提供防御设备”。

●25日 美国白宫新闻秘书普萨基在例行记者会上说,美国政府将对俄罗斯总统普京、外长拉夫罗夫和俄国家安全团队实施制裁,以回应俄对乌克兰采取军事行动。

●25日 格鲁吉亚总理加里巴什维利表示,出于国家利益,格鲁吉亚不会参加针对俄罗斯的制裁行动。他说,在与欧盟关系日益紧密的同时也缓和了与俄罗斯的关系,这符合格鲁吉亚的国家利益。

●25日 塞尔维亚总统武契奇表示,塞尔维亚不会对俄罗斯实施制裁,支持和平解决争端,呼吁各方遵守国际法。●25日 土耳其总统埃尔多安敦促北约及欧盟就乌克兰危机作出具体反应,而不仅仅限于一些建议。●25日 印度尼西亚外交部表示,联合国安理会应立即采取切实措施阻止乌克兰局势进一步恶化。印尼呼吁各方停止敌对行动,通过外交手段提出和平解决方案。

环球快讯

联大新冠疫苗高级别会议 呼吁加速全球接种



医务人员在埃塞俄比亚首都的亚的斯亚贝巴展示新冠疫苗。 新华社发

新华社联合国2月25日电 第76届联合国大会主席沙希德25日主持召开为期一天的联合国大会新冠疫苗高级别会议。会议呼吁全球团结起来、激发动力,加速全球范围内的新冠疫苗接种。

参加会议的有联合国高级官员、部分国家代表和非营利机构代表等。沙希德在发言中强调,面对新冠疫情,全球在获得救命药物方面持续存在不平等现象,国际社会未能团结起来保护每个人远离新冠。

沙希德指出,尽管截至目前全球已接种超过100亿剂新冠疫苗,但是约83%的非洲联盟人口尚未接种1剂疫苗。“有27个国家只给不到10%的人口接种了疫苗,而另外一些国家已经推进加强针接种或全面放开疫情限制措施,这样是行不通的。”

联合国秘书长古特雷斯在向会议发去的视频讲话中说,全球疫苗接种不平等现象导致生命丧失、经济受损,并使病毒持续传播和变异。全球各国应分享疫苗,并向“新冠疫苗实施计划”提供捐赠。

联合国经济和社会理事会主席凯拉皮尔说,我们能够确保公平、平等地获得疫苗的程度,将决定最脆弱国家从大流行中恢复的能力,而这将决定全世界是否能够真正战胜大流行并进入可持续发展的经济复苏,以及实现联合国可持续发展目标。

世界卫生组织25日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达430257564例,累计死亡5922049例。

拜登提名首位非洲裔女性 出任美国最高法院大法官



2月25日,在美国华盛顿白宫,凯坦吉·布朗·杰克逊发表讲话。 新华社发

新华社华盛顿2月25日电 美国总统拜登25日提名哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官、非洲裔女性凯坦吉·布朗·杰克逊出任联邦最高法院大法官。

拜登当天下午在白宫正式宣布这一提名。他在讲话中称赞杰克逊的履历和资质,并呼吁国会参议院尽快批准提名。杰克逊随后表示,对她而言,被提名出任联邦最高法院大法官是一份“莫大荣耀”。

杰克逊现年51岁,毕业于哈佛大学法学院,于2021年6月开始担任哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官。如果提名得到国会参议院批准,杰克逊将成为美国历史上首位出任联邦最高法院大法官的非洲裔女性。

美国联邦最高法院有9名大法官,其中包括一名首席大法官,人选由总统提名,需得到国会参议院批准,上任后可终身任职。目前,该法院由6名保守派大法官和3名自由派大法官组成。自由派大法官斯蒂芬·布雷耶上月宣布,他打算在联邦最高法院今年夏天休庭期间退休。

拜登在竞选美国总统期间曾承诺,如有机会将提名非洲裔女性出任联邦最高法院大法官。

希腊将提前还清 国际货币基金组织贷款



希腊雅典市一景。新华社发

新华社雅典2月25日电 希腊财政部长赫里斯托斯·斯泰库拉斯25日宣布,希腊已获得欧元集团批准,将提前还清国际货币基金组织向该国提供的全部救助贷款。

斯泰库拉斯在财政部当天发布的新闻公告中说,希腊将提前两年偿还最后一笔国际货币基金组织的救助贷款,总额为82亿欧元,至此还将还清该组织所有贷款。这次提前还贷将帮助希腊降低外汇风险和再融资风险,提高公共债务可持续性,并节省5600万欧元的利息支出。

斯泰库拉斯同时宣布,希腊还获批提前偿还部分来自其他欧盟成员国的贷款。

自2010年以来,遭遇严重债务危机的希腊陆续从欧盟和国际货币基金组织获得超过2600亿欧元的救助贷款。2018年,希腊退出为期8年的救助计划,开始重返国际债券市场。斯泰库拉斯说,希腊自2019年开始提前偿还国际货币基金组织的救助贷款,总共节省了2.3亿欧元的利息支出。